

晋城市民政局
晋城市财政局文件
晋城市残疾人联合会

晋市民〔2022〕56号

关于扩大残疾人生活和护理两项补贴范围的
通 知

各县（市、区）民政局、财政局、残联：

为深入贯彻落实党的二十大报告“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，促进残疾人事业全面发展”的重要精神，进一步发挥残疾人两项补贴政策民生兜底保障功能，根据民政部、财政部、中国残联《关于进一步完善困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度的意见》（民发〔2021〕70号）有关要求，经省政府第153次常务会议研究，决定从2023年1月1日起，

扩大我省残疾人两项补贴范围。现就有关事项通知如下。

一、扩大补贴范围

困难残疾人生活补贴范围扩大到低保边缘家庭持有第二代残疾人证的残疾人。重度残疾人护理补贴范围扩大到持有第二代残疾人证的三、四级智力、精神残疾人（含三、四级智力、精神残疾在内的多重残疾人）。

二、补贴标准和财政负担政策

低保边缘家庭残疾人生活补贴标准执行现行困难残疾人生活补贴标准，三、四级智力、精神残疾人（含三、四级智力、精神残疾在内的多重残疾人）护理补贴标准按现行重度护理补贴标准的50%执行。财政负担政策按现行两补政策执行。

三、工作要求

（一）加强协作配合。民政部门要把残疾人两项补贴扩面作为重点民生保障任务纳入总体部署，牵头落实资金预算、补贴审定、按时发放等工作。财政部门要加强资金保障，及时足额安排补助资金。残联组织要加强残疾人证核发及管理工作，及时将三、四级智力、精神残疾人（含三、四级智力、精神残疾在内的多重残疾人）名单提供给同级民政部门，并做好补贴审核相关工作。

（二）强化政策宣传。各地要加强残疾人两项补贴政策宣传，可通过发放政策告知书、张贴政策宣传单、入户走访、电话、发送提醒信息等形式帮助符合条件的残疾人知晓政策并自愿申领补贴。民政部门负责告知低保、低保边缘家庭的残疾人相关政策，

残联组织负责告知三、四级智力、精神残疾人（含三、四级智力、精神残疾在内的多重残疾人）以及新办证残疾人相关政策，相关政策宣传、主动告知和提醒记录应留存备查。

（三）加强数据比对。民政部门、残联和乡镇（街道）应主要通过内部数据比对，结合入户走访、人脸识别等认证方式，确认残疾人领取补贴资格状态。县级民政部门应重点核对残疾人新纳入或退出低保、低保边缘家庭范围等经济状况变化及相关政策衔接情况，县级残联应重点核对残疾人户籍迁出、残疾人证过期、残疾人证冻结、残疾人证注销等残疾人证状态变化情况，及时互通有关信息，推动实现应享尽享、应退尽退。



2022年12月13日

（此件主动公开）